1.2. Srednia predko$¢ samochodu I

Predkos$¢ samochodu na stromej réwni pod gore jest rowna v, = 30 km/h, a przy zjezdzie
z niej predkosc¢ ta jest rowna v, = 90 km/h. Jaka jest srednia predkos¢ tego samochodu?

Podpowiedz 1: Czas potrzebny do wjazdu i zjazdu z rowni. Samochod pokonat takqg samq
droge w pierwszym i drugim przypadku, gdy wjezdzal i zjezdzal z rowni. Zatem s; = s; = s.

ROZWIAZANIE

Czas t; potrzebny do jazdy pod gorg bedzie liczony ze wzoru:
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Czas 1, potrzebny do zjazdu z réwni liczony bedzie ze wzoru:
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Podpowied? 2: Srednia predkos¢ samochodu. Nalezy pamietaé, ze Srednia predkos¢
samochodu to nie Srednia arytmetyczna predkosci vy oraz va.

ROZWIAZANIE

Srednia predko$¢ to catkowita droga przebyta przez samochdd podzielona przez catkowity
czas trwania ruchu.
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Podstawiajac dane liczbowe, mamy:
(2-30-90)km km
Vp = = 45—,
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Srednia predko$¢ samochodu jest rowna tylko 45 km/h. Jest wigc blizsza mniejszej z dwoch
predkosci, z jaka porusza si¢ samochod.

W naszym przypadku (kiedy droga w gore 1 w dot jest taka sama) mozna pokazac, ze:
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Podstawiajac wartosci liczbowe:

45km/h —30km/h  15km/h 1

90 km/h — 45km/h ~ 45km/h 3’
Uwaga: Zadanie sugeruje natychmiastowg odpowiedz, ze $rednia predkos¢ wynosi 60 km/h
(Srednia arytmetyczna z obu wartosci). Oczywiscie jest to mylna odpowiedz. Prowadzenie
samochodu z predkoscig 30 km/h pod gérke wymaga trzy razy wiecej czasu niz sprowadzenie
go na dot z predkoscig 90 km/h!
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Odpowiedz
Srednia predko$é samochodu wynosi 45 km/h.
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